

195 தமிழக மீனவர்கள் 2023 ஆம் ஆண்டு கைது

மன்னார் மற்றும் கோவிலான், காங்கேசன்துறை கடற்பரப்பில் நேற்று அத்துமீறி மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட 21 மீனவர்களைக் கைது செய்ததுடன் இந்திய இழுவை படகுகள் கைப்பற்றப்பட்டதாக கடற்படையினர் தெரிவித்தனர். புதன்கிழமை மாலை இலங்கை கடற்பரப்பில் சட்டவிரோதமாக மீன்பி

டியில் ஈடுபட்டதை கண்டறிந்த வடமத்திய கடற்படை கட்டளை மற்றும் வடக்கு கடற்படைக் கட்டளைப் பிரிவினர் இந்திய வேட்டையாடும் இழுவை படகுகளை விரட்டியடிப்பதற்காக அவர்களது விரைவுத் தாக்குதல் கப்பல் மற்றும் கடலோர ரோந்துக் கப்பல்களை அனுப்பியுள்ளனர்.

இந்த நடவடிக்கைகளில், வடமத்திய கடற்படைக் கட்டளை ஒரு இந்திய இழுவை படகை மன்னார் தீவு கைப்பற்றினர். அதில் 08 இந்திய மீனவர்கள் இருந்தனர். அதே போன்று, காங்கேசன்துறை கோவிலான் பகுதியில் அத்துமீறி மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட 13 மீனவர்களுடன் 03 இந்திய மீன்

பிடி இழுவை படகுகளை வடக்கு கடற்படை கட்டளை அதிகாரிகள் கைப்பற்றினர். கைது செய்யப்பட்ட இந்திய மீனவர்களும் மீன்பிடி படகுகளும் தலைமன்னார் கடற்பகுதி மற்றும் காங்கேசன்துறை துறைமுகத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்டு, சட்ட நடவடிக்கைகளுக்காக தலைமன்னார்

மற்றும் யாழ்ப்பாணம் கடற்பொழிப் பரிசோதகரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர். 2023 ஆம் ஆண்டில் இதுவரை 31 இந்திய மீன்பிடி இழுவை படகுகள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாகவும் 195 இந்திய மீனவர்களை கைது செய்துள்ளதாகவும் கடற்படை தெரிவித்துள்ளது.

தாவணியுடன் பாராளுமன்றத்தில் சஜித்

இஸ்ரேலுக்கும் பாலஸ்தீனத்துக்கும் இடையிலான மோதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஒற்றுமையை வெளிப்படுத்தும் வகையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாச தாவணி அணிந்து பாராளுமன்ற அமர்வுகளில் கலந்து கொண்டார். இன்று (டிசம்பர் 07) பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றிய பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பிரேமதாச, மோதலில் கொல்லப்பட்ட பெண்கள், குழந்தைகள் மற்றும் குடிமக்களின் உரிமைகளுக்கு ஆதரவாக தாவணியை அணிந்ததாக கூறினார். “மத்திய கிழக்கில் அமைதி மற்றும் உலகவியல் அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பை அடைய எனது ஒற்றுமையை வெளிப்ப

டுத்த நான் இந்த சாலையை அணிந்துள்ளேன்,” என்று அவர் கூறினார். இரு நாட்டு பொது மக்களைக் குறிவைத்து நடத்தப்படும் தாக்குதல்களை தாங்கள் கண்டிக்கிறோம், அதே நேரத்தில் தேசியவாதம் மற்றும் தீவிரவாதத்தை ஊக்குவிப்பவர்களை நிராகரிக்கிறோம் என்று அவர் மேலும் கூறினார். தனது தாவணி ஒரு நாட்டிற்கான ஆதரவைக் குறிக்கவில்லை, மாறாக இஸ்ரேல் மற்றும் பாலஸ்தீனத்தில் அமைதி மற்றும் முக்கியமாக உலக அமைதிக்காக நிற்கிறது என்றும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பிரேமதாச தெளிவுபடுத்தினார்.

பொதுமக்களுக்கு பங்கம் விளைவிப்பவர்கள் கைது செய்யப்படுவார்கள்

பொதுமக்களின் பாதுகாப்பினை உறுதிப்படுத்துவது பொலிஸாரின் கடமை எனவே பொதுமக்களுக்கு பங்கம் விளைவிக்கும் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவோர்கைது செய்யப்படுவார்கள் என யாழ்ப்பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் மஞ்சள் செனரத் தெரிவித்துள்ளார். தெல்லிப்பளையில் இடம்பெற்ற வான்வெட்டு சம்பவம் தொடர்பில் கருத்துரைக்கும் போது அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், “யாழ்ப்பாணத்தில் இடம்பெறும் வன்முறை சம்பவத்துடன் தொடர்புடையவர்கள் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்படுகின்றார்கள். தெல்லிப்பளையில் நேற்று முன்தினம் (05) இடம்பெற்ற சம்பவம் போல யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் இனியும் இடம்பெற அனுமதிக்க முடியாது. சம்பவத்துடன் தொடர்புடையவர்களை



48 மணி நேரத்திற்குள் யாழ்ப்பாண மாவட்ட குற்றத்தடுப்புப் பிரிவினர் மற்றும் ஏனைய பொலிஸ் பிரிவினர் இணைந்து கைது செய்ததுடன் வாகனத்தையும் கைப்பற்றினர். யாழ்ப்பாணத்தில் இடம்பெறும் வன்முறை சம்பவங்களுடன் தொடர்புடையவர்கள் என கருதப்படுவோர் பொலிஸாரால் தொடர்ச்சியாக கண்காணிக்கப்பட்டு வருகின்றார்கள்.

சில குழுவினரிடையே இருந்துவரும் பகைமையின் காரணமாகவே தற்போதைய வன்முறை சம்பவங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றது. குறிப்பாக, தெல்லிப்பளை சம்பவம்கூட ஏற்கெனவே இரு குழுக்களுக்கிடையே உள்ள முரண்பாட்டிற்கு பழி தீர்க்கும் முகமாகவே அந்தச் சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது என்றார்.

இருதரப்பு பாதுகாப்பு இலங்கையும் ரஷ்யாவும் பேச்சுவார்த்தை

இலங்கைக்கும் ரஷ்யாவுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு பாதுகாப்பு உறவுகளை மேம்படுத்துவது மற்றும் சர்வதேச தகவல் பாதுகாப்பை மேம்படுத்துவது தொடர்பான விசேட கலந்துரையாடல் இன்று இடம்பெற்றதாக பொது பாதுகாப்பு அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

பொது பாதுகாப்பு அமைச்சர் டிரன் அலஸ் தலைமையில் அமைச்சின் அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற இச்சந்திப்பில் ரஷ்ய கூட்டமைப்பின் பாதுகாப்பு சபையின் செயலாளர் நிகோ

லாய் பட்ருஷேவ் மற்றும் நீதி, சிறைச்சாலை விவகார அமைச்சர் கலாநிதி விஜயதாச ராஜபக்ஷ ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர். அரசியலமைப்பு சீர்திருத்தங்கள் அலெக்சாண்டர் நிகோலாவிச் மற்றும் துணைச் செயலாளர் ஒலெக் விளாடிமிரோவிச் ஆகியோர் அடங்கிய ரஷ்யாவின் உயர்மட்டக் குழு விவாதத்தில் சேர்ந்தது. இந்த சந்திப்பில் அமைச்சின் அதிகாரிகள் குழு மற்றும் பதில் பொலிஸ் மா அதிபர் தேசபந்து தென்னகோன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

சவூதியா விமானசேவை விரைவில் இலங்கையில்

சவூதி அரேபிய ஏர்லைன்ஸ் (சவூதியா) சவூதி அரேபியாவிற்கும் இலங்கைக்கும் இடையே விரைவில் விமானங்களை இயக்கும் என்று வெளியுறவு அமைச்சர் அலிசபீரி இன்று தெரிவித்தார். வெளியுறவுத் துறை அமைச்சகம் மீதான குழுநிலை விவாதத்தில் பேசிய அமைச்சர், விமானங்களை விரைவில் இயக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என சவூதி அரேபிய பொருளாதார விவகார அமைச்சர் கூட்டத்தில் உறுதியளித்தார். பல்வேறு நாடுக

ளுடனான வெற்றிகரமான கலந்துரையாடலின் பின்னரே தமது விமானங்களை இயக்காத விமான நிறுவனங்களை இலங்கைக்கு கொண்டு வருவதற்கு அமைச்சினால் முடிந்ததாக அவர் கூறினார். எயார் சீனா, மலிண்டோ ஏர்வேஸ், தாய் ஏர் ஏசியா, விஸ்தாரா, ஏர் அஸ்தானா, ஸ்பைஸ் ஜெட், ஏர்சீஷெல்ஸ் மற்றும் ஏர் அரேபியா ஆகிய விமானங்களை இலங்கைக்கு இயக்க முடிந்தது, என்று அவர் கூறினார்.

கரை ஒதுங்கிய திமிங்கல சுறாவை காப்பாற்றிய கடற்படை வீரர்கள்



கல்முனை கார்தீவு கடற்கரையில் கரை ஒதுங்கிய திமிங்கல சுறாவை இலங்கை கடற்படையினர் பத்திரமாக கடலுக்குள் விட்டனர். கடற்கரையில் கரை ஒதுங்கிய திமிங்கல சுறா பற்றி தென்கிழக்கு கடற்படைகட்டளையில் உள்ள SLNS Deegayu மூலம் தகவல் கிடைத்த தும்,

கடற்படையினர் கடற்படை வீரர்கள் குழுவை கடற்கரைக்கு அருகில் அனுப்பி வைத்தனர். அப்பகுதியில் வசிப்பவர்களுடன் இணைந்து பணியாற்றிய கடற்படை வீரர்கள், சிக்கித் தவித்த திமிங்கல சுறாவை மீண்டும் ஆழமான கடலுக்குள் அனுப்பினர்.

கலமெட்டிய கடற்கரையில் அரியவகை ஆமைகள்

லெதர்பேக் கடல் ஆமைகள் என அழைக்கப்படும் மிகப்பெரிய, அரிய வகை ஆமைகள், கலமெட்டிய மற்றும் ரேகாவ கரையோரப் பகுதிகளுக்கு வருவதைக் கண்டுள்ளதாக வனவிலங்கு பாதுகாப்பு திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

உலகில் உள்ள ஐந்து அரிய வகை ஆமைகளில் இந்த வகை ஆமையொன்று. இந்த தோல் ஆமைகள் முட்டையிடுவதற்காக கடற்கரைக்கு வருவதால் மீன்பிடியில் ஈடுபடும் போது அவதானமாக இருக்குமாறு வனஜீவராசிகள் திணைக்களம் மீனவ சமூகத்தை அறிவித்துள்ளது.

இந்த ஆமைகள் தாங்கள் பிறந்த கடற்கரைகளில் முட்டையிடும் என்

றும் நமது கடற்கரை பகுதிகளுக்கு வரும் ஆமைகள் 100 ஆண்டுகளுக்கு மேல் பழமையானவை என்றும் கூறினார். இந்த ஆமைகள் பசுபிக் முழுவதும் 7,000 மைல்களுக்கு மேல் நீந்துகின்றன, மேலும் அவை அமெரிக்க மேற்கு கடற்கரையிலிருந்து மிக நீண்ட பயணத்தை நிறைவு செய்கின்றன.

இதேவேளை, இரத்தமலாணை வெடிகந்த பிரதேசத்தில் நேற்று காலை மூன்று பெரிய ஆமைகளின் சடலங்கள் கரையொதுங்கியிருந்ததை வனவிலங்கு பாதுகாப்பாளர்கள் கண்டெடுத்துள்ளனர்.

மூன்று ஆமைகள் இறந்தமைக்கான காரணம் இன்னும் கண்டறியப்பட

வில்லை என ரேஞ்சு கன் சர்வேட்டர் தமன் லியன்கே தெரிவித்தார்.

ஆமைகளுக்கு முட்டையிடும் சீசன் தொடங்கியுள்ளதாகவும், மூன்று ஆமைகளும் முட்டையிட கடற்கரைக்கு செல்லும் வழியில் ஆழ்கடலில் இறந்திருக்கும் என்றும் அவர் கூறினார். அவை 50, 40 மற்றும் 30 கிலோ எடையுள்ள பெரிய ஆமைகள் என்றார்.

இது தொடர்பிலான அறிக்கையை கல்கிசை நீதவானிடம் சமர்ப்பிப்பதாகவும், சடலங்களை மேலதிக நடவடிக்கைகளுக்காக அத்திய வனவிலங்கு பாதுகாப்பு அலுவலகத்திற்கு அனுப்பவுள்ளதாக எல்லைப் பாதுகாப்பாளர் தெரிவித்தார்.

சிலாபத்தின் புதிய ஆயர் பாப்பரசர் பிரான்சிஸால் நியமனம்

சிலாபம் மாநகரின் புதிய ஆயராக வணக்கத்திற்குரிய தந்தை ஆராச்சிகே டொன் விமல் சிறி அப்பு ஹாமி ஜயசூரிவை இலங்கைக்கான அப்போஸ்தலிக்க தூதரகத்தின் (பரிசுத்த பாப்பரசர்) திருத்தந்தை பிரான்சிஸ்ஸால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

1969 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 231 ஆம் திகதி பிறந்த அருட்தந்தை ஜயசூரிய, 1997 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 9 ஆம் திகதி சிலாபம் மறைமாவட்டத்தின் குருவாக நியமிக்கப்

பட்டார். அவர் அம்பிட்டியவில் உள்ள லங்காவின் அன்னை தேசிய மேஜர் செமினரியில் தத்துவம் மற்றும் இறையியலில் இளங்கலை பட்டம் பெற்றுள்ளார்.

அவரது நியமனம் மற்றும் பல ஆண்டுகள் ஆயர் ஊழியத்தைத் தொடர்ந்து, அவர் 2000 முதல் 2005 வரை ரோமில் உள்ள பொன் டிஃபிகல் அர்பானியானா பல்கலைக்கழகத்தில் மேலதிக படிப்பைத் தொடர்ந்தார், அங்கு அவர் உரிமம் பெற்றார் மற்றும் 2005

இல் கேனான் சட்டத்தில் முனைவர் பட்டம் பெற்றார்.

சிலாபம் ஆயராக நியமிக்கப்படுவதற்கு முன்னர், அருட்தந்தை ஜயசூரிய அமெரிக்காவில் பணிபுரியும் போது Fort Wayne - South Bend மறைமாவட்டத்தில் உள்ள புனித மேரி அன்னையின் திருச்சபையின் பாதிரியாராகப் பணியாற்றினார்.

அவர் மறைமாவட்ட தீர்ப்பாயத்தின் நீதிபதியாகவும் இருந்தார்.

"அகலாது அனுபவத்துடன் தீர்க்கும்பவர் போலக்
கூலிவெந்தர்ச் சேர்ந்தொழுக வார்"
கனகசபை கட்டிடத் தொகுதி,
புத்தூத்துறை வீதி, ஏல்வியடி,
ஏல்.பே. 021 226 07 05
www.theempunai.com
theempunaidaily@gmail.com



மோசடி செய்யும் கல்வி நிறுவனங்களை கட்டுப்படுத்துவது யார்?

பம்பலப்பட்டியில் போலி கல்வி நிறுவனத்தை நடத்திய பெண் மணி கைது செய்யப்பட்டார். உள்நாள் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு களுக்கு ஏற்ற டிப்ளோமாக்கள் மற்றும் மேம்பட்ட டிப்ளோமாக்களை வழங்குவதாகக் கூறி, நிறுவனம் தனது பேஸ்புக் பக்கத்தில் விளம்பரங்கள் மூலம் போலி சான்றிதழ்களை வழங்கியதாக விசாரணையின் மூலம் தெரிய வந்துள்ளது. இந்நிறுவனம் பல்வேறு பகுதிகளைச் சேர்ந்த மாணவர்களைச் சேர்த்தது. ஒன்லைன் கல்விப் பட்டறைகளை நடத்தியது மற்றும் சட்ட அங்கீகாரம் இல்லாமல் கல்வியை வழங்கியது. உள்நாட்டிலும் சர்வதேச அளவிலும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட தரநிலைகளை கடைப்பிடிக்காமல் இந்த நிறுவனம் செயல்பட்டது என பொலிஸாரின் விசாரணையில் பகிரங்கப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. டிப்ளோமா படிப்புகளுக்கு ரூ.100,000 முதல் ரூ.445,000 வரை கட்டணம் வசூலிக்கப்பட்டது.

தேவையான அனுமதிக்கள் தேவைப்பட்ட போதிலும் அந்த நிறுவனம் பதிவு செய்யாமல் சட்டவிரோதமாக இயங்கி வருவது விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது. இலங்கையின் பல்வேறு பகுதிகளில் இருந்தும் சுமார் ஆயிரம் பேர் இந்த மோசடிகளுக்கு பலியாகியுள்ளதாக விசாரணைகளில் கண்டறியப்பட்டுள்ளது. உயர்கல்வி வாய்ப்புகளை பல்வேறு இலத்திரனியல் உட்களங்கள் மூலம் விளம்பரப்படுத்தி அதிக பணம் வசூலிப்பதன் மூலம் இந்த நிறுவனம் தனது மோசடி நடவடிக்கைகளை தொடர்வதாகக் கூறப்படுகிறது.

இந்தப் பண மோசடிகள் உடனடியாகத் தெளிவாகத் தெரிந்தாலும், கட்டுப்பாடற்ற தனியார் கல்வி மற்றொரு சவாலான முன்வைக்கிறது, அதைக் கண்டறிவது அவ்வளவு எளிதாக இருக்காது. அதுவே மாணவர்கள் பெறும் கல்வியின் தரம், கல்வியாளர்கள் அல்லது வழிகாட்டிகள் என்று அழைக்கப்படுபவர்கள் இத்துறையில் எந்த அளவிற்குத் தகுதி பெற்றிருக்கிறார்கள் என்பது பல இளைஞர்கள் இந்தத் துறையில் நுழைவதன் மூலம் உண்மையான கவலையாக மாறியுள்ளது. உண்மையில், இளைஞர்கள் கல்வித்துறையில் ஈடுபடுவதில் தவறில்லை. இருப்பினும் பல இளைஞர்கள் உயர்தரப் பரீட்சையை முடித்தவுடன் கல்வியாளர்களாகவோ அல்லது ரியூஷன் மாஸ்டர்களாகவோ மாறுவதில் இருந்து பிரச்சினை தொடங்குகிறது. அவர்களில் பெரும்பாலானோர் பல்கலைக்கழக நுழைவையும் பெறத் தவறிவிட்டனர். எனவே, அவர்களுக்கே கல்வி ஆதரவு தேவைப்படும் போது, மற்றவர்களுக்கு தரமான கல்வியை எப்படி வழங்க முடியும் என்பது கேள்விக்குறியாக உள்ளது.

இலங்கையிலுள்ள பெரும்பாலான 'சர்வதேச' பள்ளிகளில் ஆங்கிலம், பிற வெளிநாட்டு மொழிகள் போன்ற பாடங்களுக்கு ஆசிரியர்களாகப் பள்ளியை விட்டு வெளியேறுபவர்களை ஆட்சேர்ப்பு செய்வது பொதுவான நடைமுறையாகும் ஏனெனில் அவர்கள் மலிவான உழைப்பை வழங்குகிறார்கள். மேலும் சில சந்தர்ப்பங்களில், அவர்களுக்கு வகுப்பு ஆசிரியராகவும் பொறுப்புகள் வழங்கப்படுகின்றன. அவர்களுக்கு ஆசிரியர்களாக எந்த அனுபவமும் இல்லை மற்றும் அவர்கள் எப்பயிற்சியும் இல்லாமல் பணியமர்த்தப்படுகிறார்கள். எனவே, இது வேலையில் பயிற்சி, அந்த அனுபவமற்ற மற்ற துறைகளில் வேலை செய்யக்கூடும் என்றாலும் கல்வித் துறையில் இது மிகவும் ஆபத்தானது, ஏனெனில் இந்த 'ஆசிரியர்கள்' மாணவர்களின் மிகவும் பலவீனமான மனதைக் கையாள்கின்றனர். இக்கட்டத்தில் ஏற்பட்ட எந்த சேதத்தையும் செயல் தவிர்ப்பது மிகவும் கடினம். இருப்பினும், மோசமான விடயங்கள், இந்த இளம் ஆசிரியர்கள் முதன்மை வகுப்புகளுக்கு நியமிக்கப்படுகிறார்கள், அங்கு மாணவர்கள் மிகவும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள். ஆரம்ப வகுப்புகள் கற்பிப்பது எளிது என்று பள்ளி நிர்வாகிகள் நினைக்கலாம், ஆனால் உண்மைக்கு மேல் எதுவும் இருக்க முடியாது.

உள்நாட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் வேலை பெறுவதற்கு டிப்ளோமா சான்றிதழ் தேவை. டிப்ளோமா கல்வியைப் போதிக்கும் ஆசிரியர்களின் தராதரம் வெளியே தெரிவதில்லை. மாணவருக்கு சான்றிதழ் வேண்டும். இந்த தனியார் கல்வி நிறுவனங்களின் கட்டுப்பாடு அவசியம் மற்றும் இந்தச் செயல்முறையை விரைவுபடுத்த வேண்டும். இல்லையெனில், கடுமையான விளைவுகள் ஏற்படும். ஒருபுறம், இது மாணவர்களுக்கும் நாட்டின் கல்வி நிலப்பரப்பிற்கும் தீங்கு விளைவிக்கும். மறுபுறம், தனியார் கல்வி நிறுவனங்கள் மீதான மக்களின் நம்பிக்கை இழக்கப்படும். மேலும் இது கல்வித் துறையில் ஒரு இடைவெளியை உருவாக்கி, கல்வியின் ஜனநாயகத்தையும் பாதிக்கும். எனவே, சரியான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய நேரம் இது!

பாடசாலை பரிசளிப்புவிழா

அம்பன் அமெரிக்கன் மிஷன் தமிழ் கலவன் பாடசாலையின் பரிசளிப்பு விழா நேற்று புதன்கிழமை (6) பாடசாலை அதிபர் சோ.வாகீசன் தலைமையில் காலை நடைபெற்றது. சிறப்பு விருந்தினராக

வடமராட்சி வலயக்கல்விப் பணிப்பாளர் கனகசபை சத்தியபாலன், கௌரவ விருந்தினராக வடமராட்சி கிழக்கு பிரதேச செயலக தலைமை கிராம அலுவலர் தோமஸ் ஜீட், பருத்தித்துறை பிரதேச சபையின்

முன்னாள் தவிசாளர் ஐ.ரங்கேஸ்வரன், அம்பன் அமெரிக்கன் மிஷன் தமிழ் கலவன் பாடசாலையின் முன்னாள் அதிபர் வே.பரமேஸ்வரன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



பாகிஸ்தானிடம் உதவி கோரும் ஹமாஸ் தலைவர்

ஹமாஸ் அமைப்பின் முக்கிய தலைவர்களுள் ஒருவரான இஸ்மாயில் ஹனியே, காஸாவில் இஸ்ரேல் தாக்குதலை தடுக்க, பாகிஸ்தானிடம் உதவி கோரியுள்ளதாக, அந்நாட்டின் ஜியோ செய்திகள் தெரிவித்துள்ளது. இது குறித்து ஜியோ செய்திகள் நேற்று வெளியிட்டிருந்த செய்தியில், இஸ்

லாமாபாத்தில் மஜ்லிஸ் இத்தேஹாத்-இ-உம்மா பாகிஸ் தான் ஏற்பாடு செய்த, ரூகூ 39 அல்-அக்லா மசூதியின் புனிதம் மற்றும் முஸ்லிம் உம்மத்தின் பொறுப்பு ரூகூ 39 என்ற நிகழ்ச்சியில் உரையாற்றிய இஸ்மாயில், பாகிஸ்தானின் எதிர்ப்பை இஸ்ரேல் எதிர்கொண்

டால், காஸாவில் நடைபெறும் கொடுமையை நிறுத்தலாம் எனவும் பாகிஸ்தானை துணிச்சலான மற்றும் முஜாஹிதீன்கள் அல்லது இஸ்லாத்திற்காக போராடும் மக்களின் நிலம் எனவும் அவர் கூறியதாக அச்செய்தி கூறுகிறது.

துப்பாக்கிச் சூட்டில் மூவர் பலி

அமெரிக்காவின் லாஸ் வேகாஸ் பல்கலைக்கழகத்தில் நேற்று, புதன்கிழமை நடந்த துப்பாக்கிச் சூட்டில் மூன்று பேர் கொல்லப்பட்டனர் மற்றும் மற்றொருவர் படுகாயமடைந்ததாக கூறப்படுகிறது.

இந்த துப்பாக்கிச் சூட்டில், கொலையாளி என்று சந்தேகிக்கப்படும் நபரும் இறந்துவிட்டார் என்று

பொலிஸார் தெரிவித்தனர். சுற்றுலாப்பயணிகளை ஈர்க்கும் சூதாட்டத்தின் சொர்க்கம் என்று கூறப்படும் லாஸ் வேகாஸில் உள்ள நெவாடா பல்கலைக்கழகத்தில் இத்துப்பாக்கிச் சூடு நடைபெற்றது.

சமீப நாட்களாக அமெரிக்காவில் துப்பாக்கி வன்முறையில் அதிகரித்து வருகிறது.

புலனாய்வாளர்களின் கூற்றுப்படி, இந்த சம்பவத்தில் மூவர் இறந்துள்ளனர், மேலும் ஒருவர் கவலைக்கிடமான நிலையில் ஒரு உள்ளூர் மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார் என்று லாஸ் வேகாஸ் பெருநகர காவல்துறை சமூக ஊடகங்களில் குறிப்பிட்டுள்ளது.

இனிப்பு பானங்களின் பாவனை மாணவர்களிடையே அதிகரிப்பு

கொழும்பு, குருநாகல் மாவட்டங்களிலுள்ள முன்பள்ளிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கெடுப்பில் முன்பள்ளி மாணவர்கள் மத்தியில் இனிப்பு பானங்கள், சீனி உணவுகளின் பாவனை அதிகரித்துள்ளதாக சுகாதார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

முன்பள்ளி சுகாதார மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் பிரிவுத் தலைவி சமூக சுகாதார வைத்திய நிபுணர் இனோகா விக்கிரமசிங்க சுகாதார மேம்பாட்டுப் பணியகத்தில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் இந்தக் கருத்துகளை வெளியிட்டார்.

வெளிநாட்டு சேவைக்கு போதிய அதிகாரிகள் இல்லை

வெளிநாட்டு சேவைக்கு அதிகாரிகள் இல்லாததால் அதன் செயல்பாடுகளில் பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. 55 நாடுகளிலும் நாட்டின் 24 துறைகளிலும் பணியாற்ற 164 அதிகாரிகள் உள்ளனர். வெளிநாட்டு சேவைக்கு அதிகாரிகள் இல்லாததால் அதன் செயல்பாடுகளில் பாதிப்பு ஏற்பட்டு

ள்ளது என வெளிவிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரி இன்று(07) பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றுகையில் தெரிவித்தார்.

இலங்கைக்கு மிக முக்கியமான நாடான இந்தியாவில் 6 பேர் மாத்திரமே பணிபுரிகின்றனர்.

இலங்கை வெளிநாட்டு சேவைக்கு 264 உத்தியோ

கத்தர்கள் தேவை. தேவையான உத்தியோகத்தர்களை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் கடந்த 2018 ஆம் ஆண்டு வெளிநாட்டு சேவைக்கான ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்திருந்தார்.

கிம்புலாவல தெருவோர உணவுக் கடைகள் நாளை அகற்றப்படும்

தலவத்துகொட கிம்புலாவல பகுதியில் அமைந்துள்ள தெருவோர உணவு விற்பனை நிலையங்களை இம்மாதம் 8ஆம் திகதிக்குள் காலி செய்யுமாறு வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை கடை உரிமையாளர்களுக்கு அறிவித்துள்ளது.

இக்கடைகளை அகற்றுமாறு வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் மேல்மாகாண நிறைவேற்று



பொறியியலாளர் கையொப்பமிட்ட கடிதத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாக வியாபாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர். ஆனால், அகற்றப்பட்டதற்கான காரணம் தெரியவில்லை என்றும் தங்கள் கடைகளை அகற்ற தயாராக இல்லை என்றும் இவ்வாறு அகற்றினால் தங்களது வாழ்வாதாரத்தை இழக்க நேரிடும் என்றும் தெரிவித்தனர்.

தாமரைக் கோபுரத்தில் முதலாவது சுழலும் உணவகம் 9 ஆம் திகதி திறக்கப்படும்



தெற்காசியாவின் மிக உயரமான கோபுரமான தாமரைக் கோபுரத்தில் அமைந்துள்ள சுழலும் உணவகம் இம்மாதம் 9 ஆம் திகதி திறந்து வைக்கப்படவுள்ளதாக முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுனுகம தெரிவித்தார்.

தெற்காசியாவிலேயே மிக உயரமான இடத்தில் அமைந்துள்ள ஒரேயொரு சுழலும் உணவகம் இதுவாகும் என்றும் இந்த உணவகம் திறப்பதால் சுற்று

லாத்துறையின் முன்னேற்றத்திற்கும் பாதிப்பு ஏற்படும் என்றும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

தாமரைக் கோபுரத்தின் 27 ஆவது மாடியில் அமைந்துள்ள சுழல் உணவகம் பொதுமக்களின் பாவனைக்காக திறந்து வைக்கப்படுவது தொடர்பில் ஊடகங்களுக்கு அறிவிக்க நேற்று (06) நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தங்கம் கலந்த மண் கொள்கலன்களை வெளிநாட்டிற்கு அனுப்ப முயற்சி

புவியியல் பணியகத்தின் அனுமதியின்றி சுங்கத்தினூடாக தங்கம் கலந்த மண் கொள்கலன் சட்டவிரோதமான முறையில் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்த புவியியல் பணியகத்தின் தலைவர் சஞ்சய் பெரேரா, இது தொடர்பில் விசாரணை நடத்துமாறு சுங்கத் திணைக்களத்திடம் எழுத்து மூலம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

இவ்வாறு பெறப்படும் தங்கம் கலந்த மண்ணை முறையான அனுமதியின்றி வெளிநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யும் சட்டவிரோத நடவடிக்கை பல தடவைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி, கு.ஆ.கு.லங்கா ஏற்றுமதி நிறுவனத்தினால் தங்கம் கலந்த 5 கொள்கலன் மண் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டது.

அத்துடன், 2018 ஆம்

ஆண்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட தங்கம் கலந்த மண் ஏற்றுமதி தொடர்பான விசேட கணக்காய்வு அறிக்கையில் சுங்க அதிகாரிகளின் முறையான பரிசோதனையின்றி ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டமை தெரியவந்துள்ளது.

இதில் சுங்கத்துறை அதிகாரிகளே முழுப்பொறுப்பேற்க வேண்டும் என்பது தணிக்கைத் துறையின் பரிந்துரை இதில் தொடர்புடைய புவியியல் பணியகத்தின் இரண்டு அதிகாரிகள் பணி இடைநீக்கம் செய்யப்பட்டனர்.

தங்கம் கலந்த மண் ஏற்றுமதி மூலம் தங்கத்தைப் பெறுவதைத் தவிர வேறு நோக்கங்கள் உள்ளதா என்பதை ஆழமாக ஆய்வு செய்ய வேண்டும் என்றும் தணிக்கைத் துறை அந்த அறிக்கையில் பரிந்துரை செய்துள்ளது.

முள்ளிவாய்க்காலில் தொலைந்த மோட்டார் சைக்கிள் 14 ஆண்டுகளுக்கு பின் காலியில்

முள்ளிவாய்க்காலில் இறுதிப் போரின்போது காணாமல் போயிருந்த மோட்டார் சைக்கிள் 14 ஆண்டுகளின் பின்பு கடத்தல் சம்பவம் தொடர்புபட்டதாக நேற்று (06) காலி நீதிமன்றத்தில் இருந்து கிளிநொச்சியைச் சேர்ந்த மோட்டார் சைக்கிள் உரிமையாளர் ஒருவருக்கு அழைப்பாணை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இறுதி யுத்த காலத்தில் கிளிநொச்சியைச் சேர்ந்த ஒருவரின் மோட்டார் சைக்கிள் முள்ளிவாய்க்காலில் விடப்பட்ட நிலையில் அது படையினரின் பிடியில் இருந்து காணாமல் போயிருந்தது. போர்க்காலத்தில் தொலைந்த மோட்டார் சைக்கிளை உரிமையாளர் நீண்ட காலம் தேடியும் கிடைக்கவில்லை.

இந்தநிலையில் 14 ஆண்டுகளின் பின்பு கடத்தல் சம்பவம் ஒன்றுடன் இந்த மோட்டார் சைக்கிள் தொடர்புபட்டு மீட்கப்பட்டுள்ளதால் உரிமையாளரை நாளை 8 ஆம் திகதி நீதிமன்றில் முன்னிலையாகுமாறு காலி நீதிமன்றம் மோட்டார் சைக்கிள் உரிமையாளருக்கு அழைப்பாணை அனுப்பியுள்ளது.

இறுதி யுத்தத்தின்போது தமிழ் மக்களால் முள்ளிவாய்க்காலில் கைவிடப்பட்ட பல நூறு வாகனங்கள் படையினரின் துணையுடன் தென்னிலங்கைக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டன என்று ஏற்கெனவே குற்றச்சாட்டுகள் முன்வைக்கப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

ரஷித் காளை முந்தி 23 வயதிலேயே தரவரிசையில் முதலிடம்

அவுஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான ரி20யில் 4 - 1 என்ற கணக்கில் இந்தியா வெற்றி பெற்றது. ரிங்கு சிங், ஜெய்ஸ்வால், நகுராஜ் கைக்வாட் போன்ற இளம் வீரர்கள் சிறப்பாக விளையாடி தங்களை வருங்கால நம்பிக்கை நட்சத்திரங்களாக அடையாளப்படுத்தினர். 5 போட்டிகளில் 9 விக் கெட்டுகளை எடுத்த ரவி பிஷ்னோய் வெற்றியில் கறுப்பு குதிரையாக செயல்பட்டு தொடர்நாயகன் விருதைப் வென்றார்.

சர்வதேச ரி20 போட்டிகளுக்கான புதிய தரவரிசை பட்டியலை ஐ.சி.சிவெளியிட்டுள்ளது. அதில் டாப் 10 பவுலர்களுக்கான தரவரிசையில் ஆப்கானிஸ்தான்

னின் நட்சத்திர வீரர் ரசித் காளை முந்தியுள்ள ரவி பிஷ்னோய் உலகின் புதிய நம்பர் வன் பவுலராக முன்னேறி பெருமை சேர்த்துள்ளார். அவுஸ்திரேலிய தொடரில் தொடர்நாயகன் விருது வெல்லும் அளவுக்கு அசத்தியதால் 692 புள்ளிகளை பெற்றுள்ள ரசித் காளை முந்தியுள்ள அவர் தற்போது 699 புள்ளிகளுடன் நம்பர் வன் பவுலராக முன்னேறியுள்ளது. கடந்த 2020 அண்டர் - 9 உலகக் கோப்பையில் இந்தியா பைனல் வரை செல்வதற்கு முக்கிய பங்காற்றிய அவர் ஐ.பி.எல் தொடரிலும் சிறப்பாக விளையாடி இந்தியாவுக்காக அறிமுகமானார்.

ரவி பிஷ்னோய் இதுவரை 21 ரி20 போட்டிகளில் 34 விக் கெட்டுகளை 7.50 என்ற எக்கனாமியில் எடுத்துள்ளார். 23 வயதிலேயே நம்பர் வன் இடத்தைப் பிடித்து சாதனை படைத்துள்ளார்.

துடுப்பாட்ட தரவரிசையில் தொடர்ந்து தூரிய குமார் யாதவ் நம்பர் ஒன் பேட்ஸ்மேனாக இந்தியாவுக்கு பெருமை சேர்த்து வருகிறார். அணிகளுக்கான தரவரிசையில் அவுஸ்திரேலியாவை வீழ்த்தி வெற்றிகண்ட இந்தியா தொடர்ந்து 265 புள்ளிகளுடன் உலகின் நம்பர் வன் ரி20 அணியாக முதலிடத்தில் ஜொலித்து வருகிறது.



ஐ.பி.எல் தொடருக்கான மினி ஏலத்தை இந்தியாவை சேர்ந்த மல்லிகா சாகர் என்ற பெண் நடத்தப்போவதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

ஐ.பி.எல் ஏலத்தை ரிச்சர்ட் மெட்லி, சாரு சர்மா, ஹஜ்ஜ் எட்மெடாஸ் உள்ளிட்டோர் நடத்தியுள்ளனர். அதிலும் 2022ஆம் ஆண்டு ஐ.பி.எல் ஏலத்தில்

ஹசரங்காவை ஏலம் விட்டபோது எட்மெடாஸ் திடீரென மயங்கி விழுந்தார். உடனடியாக சாரு சர்மா ஏலத்தை நடத்தி கொடுத்தார்.

கடந்த ஆண்டு ஏலத்தை எட்மெடாஸ் நடத்தினார். ஆனால் இம்முறை ஐபிஎல் ஏலதாரராக பெண் ஒருவரை ஐ.பி.எல் நிர்வாக குழு நியமித்துள்ளதாக

தெரிய வந்துள்ளது. மும்பையை சேர்ந்த மல்லிகா சாகர் என்பவர் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூறப்படுகிறது. இவர் ஏற்கெனவே 2021 ஆம் ஆண்டு முதல் ப்ரோ கபடி லீக் ஏலத்தை நடத்தினார். அதேபோல் மகளிர் பிரீமியர் லீக் தொடருக்கான ஏலத்தையும் நடத்தியுள்ளார்.



ஐ.பி.எல் ஏலத்தை நடத்தப்போகும் முதல் பெண் மல்லிகா சாகர்

2001ஆம் ஆண்டு பிரிட்டிஷ் ஏல நிறுவனத்தில் தனது பயணத்தை தொடங்கிய அவர், ஐ.பி.எல் ஆடவர் தொடருக்கான ஏலத்தை நடத்தும் முதல் பெண்ணாக சாதனை படைக்கவுள்ளார்.

நியூஸ்லாந்துக்கு எதிரான இரண்டாவது டெஸ்ட் போட்டியில் பந்தைக் கையால் தடுத்ததால் “அப்ஸ்ட்ரக் டிங் தி ஃபீல்ட்” விதிமுறைப்படி பங்களா தேஷ் வீரர் முஸ்பிகர் ரஹீம் ஆட்டமிழந்தார். கெய்ல் ஜெமிசன் வீசிய 41 ஆவது ஓவரின் ஒரு பந்தை எதிர்கொண்ட முஸ்பிகர் ரஹீம் நிதானமாக நிறுத்த முயற்சித்தார். அப்போது அந்தப் பந்து அவருடைய பேடில் பட்டு ஸ்டம்பை நோக்கி சென்றது. அதை

அவர் கையால் தடுக்க முயற்சிக்கும் அவரால் முடியவில்லை. அதே சமயம் பந்தும் ஸ்டம்பில் படாமல் சென்றது. மீண்டும் அதேபோல எதிர்கொண்ட அவரது பேடில் பட்டு பந்து ஸ்டம்பை நோக்கி சென்றது. ஆனால் இம்முறை முஸ்பிகர் ரஹீம் நேரடியாகவே கையை குறுக்கே வைத்து பந்தை தள்ளிவிட்டு தடுத்தார். நியூஸ்லாந்து வீரர்கள் அவுட் கொடுக்குமாறு கோரிக்கை வைத்தனர்.



“அப்ஸ்ட்ரக் டிங் தி ஃபீல்ட்” விதியால் ஆட்டமிழந்த முஸ்பிகர் ரஹீம்

ஸ்டம்ப் மீது மோதுவதற்காக பந்து சென்றால் அதை கால்களால் தடுக்க உரிமை உள்ளதே தவிர கைகளால் தடுக்க கூடாது என்பது விதிமுறையாகும். ஆனால், அவுட்டாவதிலிருந்து தப்பிக்க வேண்டும் என்பதற்காக பந்தை தடுத்த ரஹீம் “அப்ஸ்ட்ரக் டிங் தி ஃபீல்ட்” விதிமுறையை மீறியதால் நடுவர்கள் அவுட் கொடுத்தார்கள். அதனால் டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில்

பந்தை தடுத்ததற்காக ஆட்டமிழந்த பங்களாதேஷ் வீரர், உலகளவில் 8 ஆவது வீரராக முஸ்பிகர் ரஹீமின் பெயர் பதியப்பட்டுள்ளது. 1951 இல் தென் ஆபிரிக்காவுக்கு எதிராக இங்கிலாந்தின் வில்லியம் என்டேன், 1979இல் பாகிஸ்தானுக்கு எதிராக அவுஸ்திரேலியாவின் ஆண்ட்ரூ ஹில்பிட்ச், 1982இல் அவுஸ்திரேலியாவுக்கு எதிராக பாகிஸ்தானின் மோசிள் கான், 1983

இல் இந்தியாவுக்கு எதிராக மேற்கு இந்திய அணியின் தேஷ்மண்ட் ஹெய்ன்ஸ், 1993இல் அவுஸ்திரேலியாவுக்கு எதிராக இங்கிலாந்தின் கிரகாம் கூக், 2001இல் இந்தியாவுக்கு எதிராக அவுஸ்திரேலியாவின் ஸ்டீவ் வோ, 2001இல் இந்தியாவுக்கு எதிராக இங்கிலாந்தின் மைக்கேல் வாகன் ஆகியோர் இதே முறையில் ஆட்டமிழந்தனர்.